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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

De acordo com Date (2003), a arquitetura de banco de dados ANSI/SPARC é organizada em três níveis: o nível 
interno, o nível externo e o nível conceitual. Acerca desses níveis, é correto afirmar que:

(A) O nível interno (também conhecido como nível de armazenamento) é o mais próximo do meio de 
armazenamento físico, ou seja, é aquele que se ocupa do modo como os dados são fisicamente armazenados 
dentro do sistema.

(B) O nível externo refere-se à aderência da administração dos dados à legislação vigente a que toda instituição 
brasileira está submetida.

(C) O nível conceitual refere-se às visões de usuários individuais.

(D) O nível externo é acessível para todos os usuários que utilizam a mesma linguagem de programa para realizar 
consultas ao banco de dados.

(E) Há vários mapeamentos conceituais/internos e um mapeamento externo/conceitual.

Fonte: DATE, C. J. Introdução a Sistemas de Bancos de Dados. Rio de Janeiro: Elsevier, 2003.

QUESTÃO 32

Considere as seguintes sentenças sobre o SGBD (Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados) PostgreSQL, 
conforme o site www.postgresql.org/about/: 

I. A integridade dos dados deve ser garantida pelo administrador de banco de dados, com a execução periódica 
de comandos DDL.

II. Suporta apenas os tipos de dados primitivos (inteiros, numéricos, strings, booleanos) e estruturados (data/
hora, array).

III. Possui suporte a mecanismos de confiabilidade e recuperação de desastres.

Sobre as sentenças acima, podemos afirmar que:

(A) Todas elas são verdadeiras.

(B) Apenas I e II são verdadeiras.

(C) Apenas a I é verdadeira.

(D) Apenas a II é verdadeira.

(E) Apenas a III é verdadeira.

QUESTÃO 33

Considere que você está conectado a um banco de dados existente em um SGDB PostgreSQL versão 15.1, como 
um usuário com permissões para criar tabelas no banco de dados. Qual é o resultado obtido após a execução do 
seguinte comando?



Página 16 de 27CONCURSO PÚBLICO - TÉCNICO ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO - EDITAL 004/2023 - IFMT
ANALISTA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO

(A) Apresentação de uma mensagem de erro com a indicação da localização em -- low temperature.

(B) A criação da tabela weather com todas as colunas e tipos especificados no comando.

(C) A criação da tabela weather com somente as colunas city e date.

(D) Apresentação de uma mensagem de advertência e a criação da tabela weather com somente as colunas city 
e date.

(E) Apresentação de uma mensagem de erro e a desconexão do usuário.

QUESTÃO 34

Considere o fragmento de código escrito na linguagem Python versão 3.10.5, disponibilizado em: https://docs.
python.org/pt-br/3/tutorial/controlflow.html#lambda-expressions.

Qual é o resultado apresentado após a sua execução?

(A) [(1, 'one'), (2, 'two'), (3, 'three'), (4, 'four')]

(B) 1,2,3,4

(C) ‘one’,’two’,’three’,’four’

(D) 1one2two3three4four

(E) [(4, 'four'), (1, 'one'), (3, 'three'), (2, 'two')]

QUESTÃO 35

O número Pi é irracional, e uma representação aproximada de seu valor é 3,14. A constante matemática Pi pode 
ser acessada em math.pi no Python. Avalie o fragmento do código escrito em Python versão 3.10.5, baseado no 
conteúdo disponibilizado em https://docs.python.org/pt-br/3/tutorial/inputoutput.html#formatted-string-literals:

O resultado apresentado após a sua execução é:

(A) The value of pi is approximately 3.14

(B) The value of pi is approximately 3

(C) The value of pi is approximately 2

(D) The value of pi is approximately 2f

(E) The value of pi is approximately 3.1

QUESTÃO 36

Considere as seguintes sentenças:

I. O Django possui uma ferramenta denominada inspectdb, que permite criar os modelos introspectando o 
banco de dados existente, como apresentado em https://docs.djangoproject.com/pt-br/4.1/howto/legacy-
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databases.

II. O Django possui um recurso que permite converter instruções SQL para consultas no formato do Mapeador 
Objeto-Relacional (ORM), como apresentado em https://docs.djangoproject.com/pt-br/4.1/faq/models/#how-
can-i-see-the-raw-sql-queries-django-is-running.

III. O Django não disponibiliza shell interativo do Python, o consumo de APIs deve ser realizado no site de 
administração (The Django admin site) ou pelas aplicações desenvolvidas, como apresentado em https://docs.
djangoproject.com/pt-br/4.1/intro/tutorial02/#playing-with-the-api.

É correto o que se afirma em:

(A) III.

(B) II.

(C) I.

(D) I e II.

(E) II e III.

QUESTÃO 37

Considere o código do arquivo mysite/news/models.py, escrito em Django, disponibilizado em https://docs.
djangoproject.com/pt-br/4.1/intro/overview/.

Assinale a alternativa incorreta:

(A) As classes são ou serão mapeadas para tabelas no banco de dados.

(B) O “models.ForeignKey” define uma relação “muitos para um".

(C) O parâmetro “max_length” indica o tamanho máximo (em caracteres) do campo.

(D) O sistema utilizará “full_name” como chave primária para “Reporter”.

(E) O “DateField” indica um campo do tipo data representada por uma instância datetime.date em Python.
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QUESTÃO 38

Considere o fragmento de código escrito em linguagem PHP 8.2:

O resultado obtido após a sua execução é:

(A) 24

(B) 4

(C) 40

(D) 0

(E) 43210

QUESTÃO 39

Considere as sentenças a seguir:

I. O controle de versão utilizado pelo Git é baseado na criação de snapshots dos arquivos que constituem o 
repositório quando é realizado um commit.

II. O Git é capaz de realizar operações locais, e a maioria delas não depende de outros computadores na rede.

III. O armazenamento de arquivos é precedido por operações baseadas em checksum, o que contribui para 
garantir a integridade do conteúdo dos arquivos.

Acerca do conteúdo acima, disponibilizado em https://git-scm.com/book/en/v2/Getting-Started-What-is-Git%3F, 
marque a alternativa correta:

(A) A sentença I é verdadeira.

(B) A sentença II é verdadeira.

(C) As sentenças I e II são verdadeiras.

(D) As sentenças II e III são verdadeiras.

(E) As sentenças I, II e III são verdadeiras.

QUESTÃO 40

Avalie as seguintes sentenças sobre o Github:

I. Um repositório é usado para organizar um único projeto. Os repositórios devem possuir apenas os arquivos 
fontes dos programas e incluir um arquivo denominado README, com informações sobre o projeto.

II. As ramificações permitem a existência de diferentes versões de um determinado repositório. Por padrão, a 
ramificação principal, denominada master, é definitiva e seu conteúdo é imutável, o que garante a integridade 
do repositório.

III. As operações commits empregam uma chave criptográfica assimétrica com o objetivo de aprimorar a 
segurança do repositório.

IV. Um procedimento de pull request sincroniza o código fonte alterado localmente com os arquivos do repositório 
central automaticamente, sem a necessidade de intervenção de um usuário com o perfil de administrador.
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Acerca do conteúdo acima, disponibilizado em https://docs.github.com/pt/get-started/quickstart/hello-world, 
marque a alternativa correta:

(A) Todas as sentenças são falsas.

(B) Todas as sentenças são verdadeiras.

(C) As sentenças I e II são verdadeiras.

(D) As sentenças III e IV são verdadeiras. 

(E) As sentenças II, III e IV são verdadeiras.

QUESTÃO 41

O Apache HTTP Server é um servidor HTTP de código aberto para sistemas operacionais modernos, incluindo 
UNIX, Microsoft Windows, Mac OS/X e Netware. O objetivo deste projeto é ofertar um servidor seguro, eficiente 
e extensível que forneça serviços HTTP observando os padrões HTTP atuais. O Apache é o servidor web mais 
popular da Internet desde abril de 1996.

Sobre os recursos do Apache Server, analise os itens a seguir:

I. apachectl é um front-end para o servidor Apache HyperText Transfer Protocol (HTTP); ele foi projetado para 
ajudar o administrador a controlar o funcionamento do daemon Apache httpd.

II. httpd é o programa servidor Apache HyperText Transfer Protocol (HTTP); ele foi projetado para ser executado 
como um processo daemon autônomo. Quando usado dessa forma, ele criará um pool de processos ou 
threads filhos para lidar com solicitações.

III. htpasswd é usado para criar e atualizar os arquivos simples usados para armazenar nomes de usuários e 
senhas para autenticação básica de usuários HTTP.

Está correto o que se afirma em:

(A) Nenhum dos itens.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todos os itens.

QUESTÃO 42

O nginx (nginx.org) é um servidor HTTP e proxy reverso, um servidor proxy de correio e um servidor proxy TCP/UDP 
genérico, originalmente escrito por Igor Sysoev. O código fonte e a documentação são distribuídos sob licença do 
tipo BSD. O suporte comercial é oferecido pela Nginx, Inc (nginx.com).

Sobre os recursos do nginx, analise os itens a seguir:

I. O nginx não oferece recursos de balanceamento de carga para distribuir o tráfego entre vários servidores 
web.

II. O nginx inclui um módulo de cache de conteúdo, que pode ser usado para armazenar em cache páginas da 
web, arquivos estáticos e outras informações para melhorar a velocidade de acesso.

III. O nginx inclui recursos de segurança, como suporte para HTTPS, suporte para certificados SSL/TLS, controle 
de acesso baseado em IP e autenticação de usuário.

Está correto o que se afirma em:

(A) Nenhum dos itens.

(B) I e II, apenas.
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(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todos os itens.

QUESTÃO 43

O software deve estar disponível quando necessário e deve funcionar corretamente e sem efeitos colaterais 
indesejáveis, como a divulgação de informações não autorizadas. O termo "confiança" foi proposto por Laprie 
(1995) para cobrir os sistemas relacionados com atributos de disponibilidade, confiabilidade, segurança e 
proteção.

Segundo Sommerville (2011), assim como essas quatro propriedades principais da confiança, você também pode 
pensar em outras propriedades, como:

(A) reparabilidade, manutenibilidade, tolerância a erros e autenticidade.

(B) reparabilidade, manutenibilidade, capacidade de sobrevivência e tolerância a erros.

(C) manutenibilidade, capacidade de sobrevivência, retratabilidade e tolerância a erros.

(D) manutenibilidade, capacidade de sobrevivência, retratabilidade e autenticidade.

(E) capacidade de sobrevivência, reparabilidade, retratabilidade e tolerância a erros.

Fonte: SOMMERVILLE, I. Engenharia de software. 9. ed. São Paulo: Pearson Addison-Wesley, 2011.

QUESTÃO 44

As vantagens do reuso de software são redução de custos, desenvolvimento de software mais rápido e diminuição 
de riscos, além de aumento da confiança no sistema. Ademais, especialistas podem ser utilizados mais eficazmente, 
concentrando sua expertise no projeto de componentes reusáveis.

Em relação à engenharia de software avançada, segundo Sommerville (2011), temos que:

I. Um componente é uma unidade de software cujas funcionalidade e dependências são completamente definidas 
por um conjunto de interfaces públicas. Os componentes podem ser compostos de outros componentes sem 
o conhecimento de sua implementação e podem ser implantados como uma unidade executável.

II. Os componentes em um sistema distribuído podem ser implementados em diferentes linguagens de 
programação e podem ser executados em diferentes tipos de processador. Os modelos de dados, a 
representação de informações e os protocolos para comunicação podem ser todos diferentes. Um sistema 
distribuído, portanto, requer um software que possa gerenciar essas diversas partes e assegurar que elas 
podem se comunicar e trocar dados.

III. Um serviço pode ser definido como um componente de software de baixo acoplamento, reusável, que 
encapsula funcionalidade discreta, que pode ser distribuída e acessada por meio de programas. Portanto um 
web service é um serviço usando protocolos baseados em padrões de internet e em XML.

Conforme Sommerville (2011), está correto o que se afirma em:

(A) Nenhum dos itens.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) Todos os itens.

Fonte: SOMMERVILLE, I. Engenharia de software. 9. ed. São Paulo: Pearson Addison-Wesley, 2011.
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QUESTÃO 45

Considere uma tabela de banco de dados criada com o comando:

Contendo as seguintes informações sobre vendas:

Sabendo que a tabela tem um grande volume de dados e que você precisa otimizar as consultas para torná-las 
mais rápidas, analise as seguintes estratégias:

I. Adicionar um índice na coluna “produto”.

II. Dividir a tabela em várias tabelas menores por tipo de produto.

III. Adicionar um índice na coluna “data_venda”.

IV. Alterar o tipo de dados da coluna “quantidade” para um tipo numérico menor.

Conforme Elmasri e Navathe (2011), está correto o que se afirma em:

(A) I e II, apenas.

(B) II e III, apenas.

(C) I e III, apenas.

(D) II e IV, apenas.

(E) III e IV, apenas.
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QUESTÃO 46

Em relação ao escalonamento de transações definido por Elmasri e Navathe (2011), analise as seguintes afirmativas.

I. O escalonamento das transações T1 e T2 é serial.

II. O escalonamento produz um resultado errado devido ao problema da atualização perdida.

III. O valor calculado pela transação T2 será refletido corretamente no banco de dados.

Conforme Elmasri e Navathe (2011), está correto o que se afirma em:

(A) Nenhuma das afirmativas.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) I, II e III.

QUESTÃO 47

A figura a seguir ilustra uma linha de tempo para um schedule possível de transações executáveis descrito por 
Elmasri e Navathe (2011).

Quando o Check point foi tomado no tempo t1, a transação T1 tinha sido confirmada, enquanto as transações T3 e 
T4 não o tinham. Antes da falha do sistema no tempo t2, T3 e T2 tinham sido confirmadas, mas não T4 e T5.
De acordo com técnicas de recuperação baseadas em atualização imediata, analise as afirmativas a seguir:

I. Não é preciso refazer as operações write_item da transação T1 — ou quaisquer transações confirmadas antes 
do momento do último Check point t1.

II. As operações write_item de T2 e T3 devem ser refeitas, pois as duas transações atingiram seus pontos de 
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confirmação após o último Check point.
III. As transações T4 e T5 são ignoradas: elas são efetivamente canceladas ou revertidas porque nenhuma de suas 

operações write_item foram gravadas no banco de dados em disco sob o protocolo de atualização adiado.

Conforme Elmasri e Navathe (2011), está correto o que se afirma em:

(A) Nenhuma das afirmativas.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) I, II e III.

QUESTÃO 48

Considere o Modelo Relacional descrito em Ramakrishnan (2008):

A instrução SQL a seguir reflete a definição da relação Apólice_Dep:

Mapeando o conjunto de relacionamentos definido por Ramakrishnan (2008), analise as seguintes afirmativas:

I. A chave primária é (nomed e cpf), pois Dependentes é uma entidade fraca.

II. O atributo cpf da tabela pode ser null.

III. A opção CASCADE garante que as informações sobre a apólice e os dependentes de um funcionário sejam 
excluídas, caso a tupla de Funcionários correspondente seja removida.

Conforme Ramakrishnan (2008), está correto o que se afirma em:

(A) Nenhuma das afirmativas.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.



Página 24 de 27CONCURSO PÚBLICO - TÉCNICO ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO - EDITAL 004/2023 - IFMT
ANALISTA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO

(E) I, II e III.

QUESTÃO 49

A extensible markup language (XML) é uma linguagem de marcação recomendada pela W3C para a criação de 
documentos com os dados organizados hierarquicamente.

Considerando o documento precedente pertencente a um código XML, analise as sentenças a seguir:

I. O caractere & fará a concatenação das strings contidas na tag <AUTHOR>.

II. A tag <TITLE> apresentará erro pois o texto está entre aspas.

III. A tag <Book> apresentará um erro, pois deve ser escrita em letras maiúsculas.

Está correto o que se afirma em:

(A) Nenhuma das sentenças.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) I, II e III.

QUESTÃO 50 

O XML Schema expressam vocabulários compartilhados e permitem que máquinas executem regras feitas por 
pessoas. Eles fornecem um meio para definir a estrutura, conteúdo e semântica de documentos XML em mais 
detalhes. O XML Schema 1.0 foi aprovado como recomendação do W3C em 2 de maio de 2001, e uma segunda 
edição, incorporando muitas erratas, foi publicada em 28 de outubro de 2004:
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Considerando o documento pertencente a um código XML Schema, analise as sentenças a seguir:

I. O código define um elemento raiz chamado clientes.

II. Cada elemento cliente pode ter apenas um nome, e-mail e telefone.

III. O atributo id do elemento cliente é obrigatório.

Está correto o que se afirma em:

(A) Nenhuma das sentenças.

(B) I e II, apenas.

(C) II e III, apenas.

(D) I e III, apenas.

(E) I, II e III.
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